

保险业一周观察

4月29日—5月5日

2024年第18期总第657期

保险保障基金公司风险监测部、研发国际部

目录

国内市场	1
综合	1
■国家金融监督管理总局:指导保险业迅速开展广东梅大高速塌方灾害保险服务	1
■国家金融监督管理总局湖南监管局等三部门:联合成立湖南省保险反欺诈中心	1
■国家金融监督管理总局广西监管局:全力做好汛期保险服务,守护人民群众生命财产安全	1
人身险	2
■新华保险一季度实现归母净利润 49.42 亿元	2
■信泰人寿增资 52.04 亿元获批	2
■国华人寿 2023 年原保费收入同比增长	3
财产险	3
■天津市财产保险公司中小机构合作联盟正式成立	3
■太平财险拟增资 5 亿元,注册资本将增至 76.7 亿元	3

■大唐资本二次挂牌转让永诚财险 7.6%股权	3
资金运用	4
■险资对 A 股走势保持谨慎乐观，看好低估值高股息股票	4
■众安在线 14.37 亿元收购上海“洛克·外滩源”两栋物业	4
■大悦城再向中国太平申请融资	5
同类机构动态	5
■FDIC：将在阿拉斯加举办小型企业论坛	5
政策风向	5
■EIOPA 评估欧洲保险市场数字化水平	5
公司新闻	6
■慕尼黑再保险开发电子健康记录分析工具	6
■怡安保险完成了对保险经纪公司 NFP 公司的收购	6

国内市场

综合

监管动态

■国家金融监督管理总局：指导保险业迅速开展广东梅大高速塌方灾害保险服务

近日，广东梅州市梅大高速茶阳路段塌方灾害发生后，金融监管总局高度重视，坚决贯彻落实习近平总书记重要批示和李强总理等国务院领导批示要求，迅速启动应急预案，指导保险机构成立突发事件处置专项工作组，整合保险资源，开通绿色通道，配合做好各项应急支援。截至5月2日12时，中华联合财险广东分公司等保险机构已预付保险赔款1,062万元。（国家金融监督管理总局）

■国家金融监督管理总局湖南监管局等三部门：联合成立湖南省保险反欺诈中心

近日，金融监管总局湖南监管局联合湖南省公安厅、中国银行保险信息技术管理有限公司、湖南省保险行业协会组建湖南省保险反欺诈中心。主要职能包括线索收集、风险评估、案件研判和案件侦办，围绕打击保险诈骗犯罪、防范化解金融风险的目标任务，探索保险反欺诈工作长效机制。（国家金融监督管理总局湖南监管局）

■国家金融监督管理总局广西监管局：全力做好汛期保险服务，守护人民群众生命财产安全

近日，广西多地出现强对流天气，贵港、梧州地区普遍遭遇中到大雨，贺州14个乡镇遭受洪涝灾害，金融监管总局广西监管局指导辖

内保险机构做好汛期保险服务工作，明确汛期救灾抗灾准备工作、保障受灾地区保险服务等具体要求，提前对汛期保险服务工作进行部署，指导保险机构针对可能出现的灾情和险情修订应急预案，细化应急响应和处置工作的内容、标准和要求。截至目前，辖内财险机构共接到报案1,810件，估损金额6,685万元，已赔付425件，赔付及预赔付金额126万元。（国家金融监督管理总局广西监管局）

人身险

公司新闻

■新华保险一季度实现归母净利润49.42亿元

近日，新华保险公布数据显示，一季度，公司实现营业收入264.79亿元，同比减少8.7%；实现原保费收入571.93亿元，同比下降11.7%；实现归母净利润49.42亿元，同比下降28.6%。分渠道看，个险渠道实现保费收入398.21亿元，同比下降3.1%；银保渠道实现保费收入158.75亿元，同比下降29.4%；团体渠道实现保费收入14.97亿元，同比增长25.2%。（慧保天下）

■信泰人寿增资52.04亿元获批

近日，信泰人寿增资52.04亿元事项获批，注册资本金为102.04亿元。此次增资由4家新股东物产中大集团股份有限公司（以下简称“物产中大集团”）、杭州城投资本集团有限公司、杭州萧山环境集团有限公司、杭州萧山钱江世纪城开发建设有限责任公司认购，认购金额分别为33.67亿元、9.18亿元、5.71亿元、3.47亿元。增资后，信泰人寿股东将增加至14家，其中第一大股东物产中大集团持股比例增加至33.00%。（新浪财经）

■ 国华人寿2023年原保费收入同比增长

近日，天茂集团发布报告称，旗下公司国华人寿2023年实现原保险保费收入400.26亿元，同比增长6.88%；合计总规模保费478.31亿元，其中新单规模保费275.4亿元，续期规模保费202.91亿元，一年新业务价值为21.3亿元；净亏损11.55亿元，较2022年由盈转亏。（慧保天下）

财产险

行业情况

■ 天津市财产保险公司中小机构合作联盟正式成立

近日，在国家金融监督管理总局天津监管局的指导下，经天津市保险行业协会推动，天津市财产保险公司中小机构合作联盟正式成立。25家中小财产保险公司围绕“平台共建、信息共享、资源共用”，通过成立联盟形式，进一步优化保障服务、推动协同创新、提升竞争能力，共同开启携手发展新征程。（中国网财经）

公司新闻

■ 太平财险拟增资5亿元，注册资本将增至76.7亿元

4月30日，太平财险披露公告显示，公司拟增加注册资本5亿元，由现有股东按照原持股比例等比例将未分配利润转增实收资本，中国太平保险控股有限公司增加4.9995亿元、龙璧工业区管理（深圳）有限公司增加5万元，增资后公司注册资本将达到76.7亿元，各股东持股比例不变。（慧保天下）

■ 大唐资本二次挂牌转让永诚财险7.6%股权

中国大唐集团资本控股有限公司（以下简称“大唐资本”）在北

京产权交易所挂牌转让持有的永诚财险16,552.8万股股份，占总股本的7.6%。目前该项目处于披露阶段，参考价格以正式挂牌为准。2021年9月，大唐资本曾在上海联合产权交易所挂牌转让永诚财险7.6%股权，转让底价为2.8亿元，未能成功转让。若此次转让成功，大唐资本将退出永诚财险股东行列。（中国经济网）

资金运用

行业情况

■ 险资对A股走势保持谨慎乐观，看好低估值高股息股票

随着A股上市公司2023年年报以及今年一季报披露接近尾声，险资作为长期资金的代表，其最近两个季度在权益市场的动向也逐渐明朗。银行板块、通信板块等高股息权益资产仍是险资重仓的“心头好”；同时，就近两个季度新进股票来看，化工、有色金属、煤炭等资源板块也受到了险资青睐。对于A股今年走势，险资大多持谨慎乐观态度，同时表示看好低估值、高股息股票。业内人士认为，在新会计准则影响下，大型险企可能将进一步加大可划分为FVOCI（以公允价值计量且其变动计入其他综合收益的金融资产）的股票配置力度。（21世纪经济报道）

公司新闻

■ 众安在线14.37亿元收购上海“洛克·外滩源”两栋物业

4月30日，众安在线发布公告，宣布完成收购上海洛克菲勒集团外滩源综合开发有限公司所拥有的两处位于上海外滩中央商务区的物业，总代价为14.37亿元。一处物业为上海黄浦区圆明园路219号的“洛克·外滩源”项目新建建筑219号楼中全部地上可售面积，总建

筑面积为6,563.47平方米，代价5.91亿元，另一处物业为上海黄浦区北京东路108号、118号及122号“洛克·外滩源”项目新建建筑27号楼中全部地上可售面积，总建筑面积为9,380.51平方米，代价8.45亿元。众安在线表示，本次收购事项，可降低公司的租赁成本，对降低公司总体成本将带来有利影响。（慧保天下）

■大悦城再向中国太平申请融资

近日，大悦城发布关于2024年与中国太平保险集团有限责任公司及其子公司开展融资合作的关联交易公告。大悦城提出，公司及子公司拟向中国太平及其子公司申请不超过100亿元融资额度，用于项目开发运营及公司日常经营发展。近期已有融资落地，据大悦城公告，今年年初到3月31日，中国太平及其子公司对大悦城或控股子公司提供借款本金金额及公司利息支出合计已达53.89亿元。（蓝鲸财经）

境外市场 同类机构动态

■FDIC：将在阿拉斯加举办小型企业论坛

近日，美国联邦存款保险公司（FDIC）将与旧金山联邦储备银行（FRB-SF）、小型企业管理局（SBA）合作举办一年一度的论坛，论坛将作为“美国国家小型企业周”主题活动的一部分举行。该论坛将提供信贷资源，并推广适合位于阿拉斯加农村和社区的小型企业需求的信贷计划。（FDIC官网）

政策风向

■EIOPA评估欧洲保险市场数字化水平

近日，欧洲保险与职业养老金管理局（EIOPA）发布了一份报告，

对欧洲保险行业的数字化水平进行了全面分析。该报告基于EIOPA对2023年数字化市场的监测，介绍了保险市场中各种类型的数字化实践。如今，数字化发展越来越影响着欧盟的保险和再保险产品的设计、开发和分销方式。虽然数字经济和技术进步为保险机构和客户带来了广泛机遇，但创新的数字化解决方案也可能为行业带来新的挑战，需要与之相适应的监管方法。为了更好地了解欧洲保险行业数字化发展的动态、机遇和风险，EIOPA于2023年启动了一项全市场监测调查，该报告介绍了这一市场监测调查的结果。（EIOPA官网）

公司新闻

■ 慕尼黑再保险开发电子健康记录分析工具

近日，慕尼黑再保险开发了名为Automated EHR Summarizer的新工具，它的目标是帮助分析电子健康记录（EHR）。这个工具可以提供两种不同的服务：一种是生成通俗易懂的报告，另一种是提供结构化的数据，可与各种模型和分析平台配合使用。这个工具的目标是从原始数据中提取和整理EHR数据，以便保险公司更快地发现重要信息，并提供辅助诊断建议。此外，它还能帮助缩短手动审核EHR数据的用时，提供更快、更准确的方法来评估健康风险。（保观公众号）

■ 怡安保险完成了对保险经纪公司NFP公司的收购

近日，怡安保险完成了对保险经纪公司NFP的收购，交易价值近130亿美元。有关人士表示，此次收购提升了怡安在多个领域的竞争力，现在他们拥有超过7,700名员工，这些员工从事财产保险、福利顾问、财富管理和退休计划咨询等工作。此外，此次收购交易比预期提前了一年，怡安能更快地实现收益增长和获得更多现金流。（保观公众号）